

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 26 de Marzo de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.452



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JOAQUIN SANCHEZ DE LA PEÑA

que falleció el día 29 de Marzo de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Heliodora Velasco; sus hijos, don Romualdo, doña Josefina y don Plácido; hija política, doña Francisca León Muñiz; nietos; hermanos: doña Paz y don Fernando; hermanas políticas, sobrinos y primos,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al funeral, cabo de año, que por el alma de dicho señor se celebrará en la parroquia de San Sebastián, el sábado, 27, á las diez y media, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 29 en dicha parroquia, padres Jesuitas, Franciscanos, Carmelitas y Salesianos, así como en Peñaranda de Bracamonte y Piedrahíta, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Reverendísimo Señor Nuncio de Su Santidad, los Eminentísimos Señores Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla, Valladolid, el Señor Arzobispo de Burgos, los señores Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca Ciudad Rodrigo, Avila y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma y con las condiciones acostumbradas.

INTERESES PROVINCIALES

Colonización interior

Señor Director de EL ADELANTO. Mi distinguido señor y amigo: Conforme á lo ofrecido en mi artículo anterior, voy á decir, lo más brevemente posible, cómo nace, se desarrolla y vive una Colonia agrícola, dentro de la ley, bajo la dirección de la Junta de colonización.

Con arreglo á la antigua ley, solo podían utilizarse los montes del Estado ó los de pueblos ó particulares cedidos al efecto gratuitamente.

La nueva ley permitirá la expropiación y facultá á la Junta para adquirir, cosa que con la anterior, que aún rige, no la está permitido.

Hallado ó cedido un terreno, es reconocido por uno de los vocales técnicos de la Junta y dado informe favorable, un ingeniero agrónomo se encarga de formular el oportuno proyecto de Colonia completo y si como previene la ley, se crea donde sea posible zona forestal, se encarga de hacer el proyecto de repoblación forestal un ingeniero de Montes de la Junta.

El proyecto se examina y aprueba por la Junta. El alcalde de la jurisdicción en que el monte radica, recibe las instancias de los propietarios que desean ser colonos y las remite á la Junta central informadas por él y por el párroco.

La Junta hace, además, una información secreta de eliminación, por cuanto cura y alcalde no pueden siempre informar toda la verdad por temor á venganzas.

Mientras tanto, se ha hecho el replanteo del proyecto, y las construcciones, edificios comunales y viviendas. Son los primeros: la iglesia, escuelas, casa de la Cooperativa, bodegas y almazaras ó fábricas de elaboración de aceites, si hay zona oliverera; almacenes etc.

Se hacen las viviendas para colonos dentro de sus lotes, capataz, maestros, cura y demás que necesiten en la colonia vivir por disposición de la ley.

A la colonia se la dota de un campo de experimentación, que bajo las órdenes de un capataz encargado funciona, bajo la dirección de un ingeniero agrónomo, para instruir en las prácticas agrícolas á los colonos y á cuantos quieran presenciárselas; además en esos campos se ensayan cultivos y se determinan los más convenientes y que mayores ventajas ó utilidades reportan.

Concluidas las obras, nombrados por la Junta con arreglo á la prelación que dispone la ley los colonos que han de constituir la colonia entre los solicitantes, se sortean los lotes y se forma la Cooperativa que manda la ley, á base de los fondos iniciales siguientes: primero, 1.500 pesetas por cada colono, que perciben en jornales de una á dos pesetas, mientras dura la preparación de lotes y obtienen la primera cosecha; segundo, el valor del ganado de labor que han de adquirir para la colonia y el de producción (vacas, cerdos, etc.) si el ingeniero encargado del proyecto ha creído necesario incluirlo; tercero, valor de enseres, aparato y maquinaria agrícola, y cuarto, valor de semillas, abonos y demás que exijan de carácter culturales.

Constituida la Cooperativa por los colonos, nombran una Junta directiva de entre ellos, proporcional á los que forman la Colonia, que se renueva por mitad cada cuatro años. Esta Junta, de la que es secretario el maestro y encargado de la contabilidad, es la responsable y la que dirige la colonia, bajo la alta dirección de un ingeniero agrónomo, encargado de la dirección de cultivos, que es el consultor, más que director ejecutivo.

La Cooperativa se divide: Primero, Cooperativa de producción; segundo, Cooperativa de consumo; tercero, Cooperativa de seguros y auxilios.

A la primera, aporta el colono lo que produce y la Junta directiva se encarga de la colocación y buena venta de la producción general y hace adelantos al colono si precisan sobre lo que aporta, igualmente adquiere y facilita á los colonos semi-

privilegiado, porque puede vivir sin gastar y salvo enfermedades ó imprevistos, el fruto de sus productos constituyen un verdadero ahorro, que coloca á interés de 3 por 100 en la tercera Cooperativa si así lo desea.

Hay que advertir que si la Colonia se ejecuta en un monte del Estado, ó cedido libremente, una vez aprobado el proyecto por la Junta central, sólo requiere el trámite de la aprobación del Consejo de ministros para ser ejecutado.

Cuando la Colonia se hace en las demás condiciones que previene la ley vigente, precisa, además, que las Cortes voten y aprueben el crédito correspondiente al presupuesto de ejecución del proyecto.

Muchos detalles faltan y aclaraciones precisan; pero sería interminable el asunto y siendo el objeto de este artículo dar una idea sucinta, pero suficiente para formarse idea de cómo nace, vive y se desarrolla una Colonia, lo dicho basta para comprenderlo, y que la labor de la Junta de colonización es altruista y patriótica en grado sumo, pues sus vocales no tienen remuneración alguna por el hecho de serlo, y los técnicos no tenemos ventaja alguna respecto á los demás cargos que pudiéramos ejercer, al contrario, aunque más honrosos son los cargos en la Junta central los menos recompensados, pues en ella la mejor recompensa es servir á la Patria.

Saluda á usted afectuosamente su seguro servidor q. e. s. m.
Rafael Escrivá de Romaní.
Ingeniero de Montes.
Salamanca-III-15.

llas, abonos, aperos y cuanto necesario es á los cultivos.

La segunda, posee como la primera, su almacén y tienda independiente, donde el colono halla á menor coste cuanto necesita para alimentos, vestuario, calzado y demás materias indispensables de comer, arder, etcétera. El colono, por vales de consumo, sin desembolso alguno de momento, obtiene cuanto le es indispensable y el gasto se le descuenta luego al liquidar, terminado el año, por lo que aporta á la primera Cooperativa, entregándosele realmente el ahorro que hace.

Como se comprenderá por este sistema no caben en las Colonias haraganes ni viciosos porque los expulsarán los demás como zánganos de la Colonia.

Al efecto, la Junta directiva tiene facultades, incluso para poner el veto, cuando transcurridos cinco años los colonos pasan á ser propietarios de sus lotes y los cedn ó traspasan sin autorización de dicha Junta.

La Junta directiva de la Colonia, goza de autonomía desde que se constituye, y la Junta central no tiene más intervención que el examen y aprobación de las cuentas que anualmente deben rendirse y de las actas de las sesiones que se celebren por dicha Junta, á la que da toda clase de facilidades.

La tutela de la Junta central es como se ve muy ligera y encaminada sólo á evitar y cortar abusos, ó que se adopten acuerdos por las directivas, antilegales ó antireglamentarias.

La tercera Cooperativa abarca seguros por accidentes de trabajo, seguros para la vejez ó pensiones de retiro y previsión, que pueden sumarse á la Previsión Nacional, si así lo acuerda la directiva de la Colonia.

El colono que necesite fondos, aparte los adelantos por la producción aportada, puede hipotecar su lote, con arreglo á lo que el reglamento determina, en condiciones ventajosísimas respecto á las demás formas de hipoteca, en la tercera Cooperativa.

El colono es, por lo tanto, un ser

privilegiado, porque puede vivir sin gastar y salvo enfermedades ó imprevistos, el fruto de sus productos constituyen un verdadero ahorro, que coloca á interés de 3 por 100 en la tercera Cooperativa si así lo desea.

Hay que advertir que si la Colonia se ejecuta en un monte del Estado, ó cedido libremente, una vez aprobado el proyecto por la Junta central, sólo requiere el trámite de la aprobación del Consejo de ministros para ser ejecutado.

Cuando la Colonia se hace en las demás condiciones que previene la ley vigente, precisa, además, que las Cortes voten y aprueben el crédito correspondiente al presupuesto de ejecución del proyecto.

Muchos detalles faltan y aclaraciones precisan; pero sería interminable el asunto y siendo el objeto de este artículo dar una idea sucinta, pero suficiente para formarse idea de cómo nace, vive y se desarrolla una Colonia, lo dicho basta para comprenderlo, y que la labor de la Junta de colonización es altruista y patriótica en grado sumo, pues sus vocales no tienen remuneración alguna por el hecho de serlo, y los técnicos no tenemos ventaja alguna respecto á los demás cargos que pudiéramos ejercer, al contrario, aunque más honrosos son los cargos en la Junta central los menos recompensados, pues en ella la mejor recompensa es servir á la Patria.

Saluda á usted afectuosamente su seguro servidor q. e. s. m.
Rafael Escrivá de Romaní.
Ingeniero de Montes.
Salamanca-III-15.

De la Universidad.

Rectorado.

Se remiten certificaciones del alumno de Derecho don Francisco Román.

—Se confirma en el cargo de escribiente de la Escuela Normal de Cáceres á don Higinio Bullón y en el de portero á don Lorenzo Arias.

—Para su entrega á los interesados se remiten los títulos de maestro á favor de don Florencio de Dios Méndez,

don Cándido Bellido Martín y don José Miguel González Bordes, y los de maestra de doña Petronila Domínguez Cuenca y doña María de la Concepción Mesonero Vicente.

DE AYER A HOY

Tuvo la delicadeza y el acierto la empresa del teatro Bretón de ofrecer una función de gala á los oficiales y soldados que forman parte del escuadrón de Albuera que ha regresado de Marruecos y el público se adhirió á fiesta tan hermosa, llenando todas las localidades del teatro y aprovechando esta ocasión para demostrar su amor al Ejército y su afecto á los bizarros militares que con nosotros conviven.

En el paseo del Rollo, barrio tan populoso y simpático como desatendido por el Ayuntamiento, se inauguró una fuente pública y el vecindario, que está como chico con zapatos nuevos, tiró la casa por la ventana y armó una fiesta colosal.

La verdad que á bien poca costa podía el Ayuntamiento tener contentos á los salmantinos.

Dió el tiempo media vuelta, metiéndose en agua, y la primavera nos abandonó, no sabemos hasta cuándo.

Y hubo algunos accidentes lamentables y pequeñas sucesos que no merecen especial mención.

Sucesos provinciales

Por escándalo.

La guardia civil ha denunciado ante el señor alcalde de Villanueva del Conde á los vecinos Demetrio Hernández y Andrés Sánchez Sánchez, de veintinueve años los dos, por promover un gran escándalo en la vía pública.

Los soldados de Albuera y la Juventud excursionista.

El banquete, como ayer decíamos, no pudo celebrarse á causa de estar invitados los soldados al cine de Bretón. Este se celebrará mañana, sábado, á las ocho y media, en el café Fornos. Hemos de hacer constar que el popu-

lar Victoriano se ha ofrecido á dar café gratis á los soldados.
La suscripción se cerrará hoy.
Suma anterior, 247,75 pesetas.
Los exploradores de Salamanca, 25 pesetas; zona de Reclutamiento, 25.— Total, 297,75 pesetas.

Notas de un periodista

¡Oh, jóvenes amables!

¿Comprendéis, lectores, que un hombre pueda sostenerse con un sueldo anual de 500 pesetas?

Si no lo comprendéis, permitidme que os diga que estáis poco adelantados.

El Ayuntamiento cree que, en efecto, puede vivir un hombre, y si tiene familia mucho mejor, con 500 pesetas de sueldo al año, á cambio de tres horas de trabajo por la mañana y tres por la tarde.

Y por eso anuncia á concurso la provisión de una plaza de maestro auxiliar de la escuela de la Casa de la Tierra, con el sueldo ya repetido.

Vosotros... los que os habéis pasado unos años de estudios y de trabajos; los que habéis hecho una carrera pensando en el porvenir ¡oh, el porvenir!, los que habéis empleado unos duros en libros, matriculas y títulos, ya tenéis la recompensa, ya os está acechando el porvenir con que soñabais, ya podéis estar satisfechos de que al fin y al cabo, el esfuerzo que hicisteis lo tenéis dignamente recompensado.

Acudid al concurso; ganad el concurso; meteos en la escuela; pasad seis horas enseñando á los niños y habladles de lo duro de la vida y de la lucha para conquistarse una posición; dejad á los niños y meteos otras dos horas con los adultos en enseñanza nocturna, y luego rendidos, fatigados de trabajo, id á casa dispuestos á cenar si es que tenéis cena y á descansar si tenéis dónde, y á levantarlos al siguiente día para cumplir con vuestro deber, para educar, para enseñar, para trabajar... que para eso hicisteis la carrera.

Y tened cuidado de paso con alguna falta por la que puedan formaros expediente y echaros á la calle.

Un Repórter.



DE COLABORACION

LAS MUJERES Y CERVANTES

Cornelia Bentivoglio. Harto se van aficionando á Bolonia los caballeros y estudiantes vizcainos...

Las posadas y hosterías de la ciudad llenas están, asimismo, de todo linaje de escolares...

Y Bolonia es también la ciudad de los amores. Sus damiselas son acaso, y sin acaso, las más deliciosas de Italia...

La fama de algunas doncellas es tal, que atravesando las puertas de la ciudad—la Galliera, la de San Vitale...

Cornelia Bentivoglio, Flora Pépoli, Antonietta Zanetti, Isabel Tacconi, todas y celebradas son por todos los poetas de la ciudad...

Nuestros estudiantes, don Antonio de Isunza y don Juan de Gamboa, han salido esta noche memorable á esparcirse por Bolonia...

La novela de nuestro Miguel—¿ensueño, realidad?—debe leerse después de contemplar el retrato primoroso de la duquesita de Ferrara...

de acero en la oscuridad de la noche y de rumores de besos y ternezas en el silencio de los pórticos...

Lucrécia Bentivoglio, Flora Pépoli, Antonietta Zanetti, Isabel Tacconi, estampitas de Madonas rodeadas de santos...

Reina gran entusiasmo entre todos los que van á tomar parte en esta excursión, que el otro día titulamos 'Monsstruo'...

Los exámenes para guías del quinto grupo, llevarán á cabo en el Club los días 24 y 25...

El lunes próximo se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro respetable amigo don Joaquín Sánchez de la Peña...

La preciosa niña Pilar, hija de nuestros distinguidos amigos los señores de Esperabé, tuvo la desgracia de caerse en el patín instalado en la plaza de los Bandos...

Se halla en Madrid, procedente de Munich y Roma, nuestro querido amigo don Gonzalo Sanz, canónigo de esta Catedral y director del Pedagogium Español...

El señor Sanz es esperado en Salamanca muy en breve. = Por Real orden de 20 del mes actual, inserto en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra...

ECOS DE ESCULTISMO

Marcha de resistencia.

El domingo, 28 del actual, é inmediatamente después de finalizar el acto de la jura de estandarte del regimiento de Albuera, emprendrán la marcha que anteriormente anunciamos, una patrulla de exploradores salmantinos...

Horario general. Hora de levantarse, de cinco á seis, según las jornadas; emprender la marcha, de seis á siete...

noctará: 1.º, Ledesma; 2.º, Vitigudino; 3.º, Fuente de San Esteban; 4.º, Tamares; 5.º, Sequeros; 6.º y 7.º, Béjar; 8.º, La Maya, y 9.º, Salamanca.

Además, se descansará y confeccionará la comida en Valverdón, Villar de Peralonso, Cubo de Don Sancho, Cristóbal, Guijuelo y Mozárbez.

Personal de que consta la expedición: Don Francisco Muñoz, jefe de tropas; don Francisco García Barrado, don José Jiménez, instructores...

Los exploradores salmantinos pensamos, como ya hemos anotado, obsequiar á los soldados expedicionarios del escuadrón de Albuera el día de la jura del estandarte...

Walter Scout.

FIGURAS DE ARTISTAS

Moreno Carbonero

Por EL ADELANTADO supe que el pintor señor Moreno Carbonero estaba en Salamanca, y enseguida me fui á saludarle al Hotel del Comercio...

El señor Moreno Carbonero, que ha conseguido hace tiempo las mayores recompensas que gracias á sus pinceles, ha ganado gloria y fortuna...

En la última Exposición internacional de Roma—me dice—el pabellón español era una copia de Monterrey y el patio de la Casa de las Conchas...

Cuando el señor Moreno Carbonero me decía esto, íbamos hacia Santo Domingo. El artista se detuvo un momento y señalándome unas ventanas de las Dueñas me decía: 'Vea usted esas ventanas. Parece que no hay ninguna que tenga nada que ver con la otra, y sin embargo aquellos arquitectos eran unos grandes artistas...'...

Hay cosas aquí—decía—que deberían estar protegidas por un fanal. Esta mañana he visto la fachada de Sancti-Spiritus y no creo que haya quien supere aquellas acedadas labores. Sería muy interesante convencer á todo el mundo de esto para que se miraran en el respeto que merecen.

traer un alemán para hacerlo. Yo he hecho un hotel en la calle de Miguel Angel y allí todo es español.

¡La guerra! esta palabra cambia el curso de la conversación. El señor Moreno Carbonero, que ha estado ahora en Suiza, Francia é Italia, habla de las trágicas visiones que le han perseguido días y días...

La presidenta honoraria es la infanta Isabel y en su casa nos reunimos cada seis meses. La comisión ejecutiva, de que yo formo parte, la componen los señores don Eduardo Dato, el marqués de la Torrejilla, el duque de Alba...

¿Una biografía? A los doce años presenté un cuadro en una Exposición malagueña y le valió una medalla de oro y mil pesetas. Con el Entierro del príncipe de Viana conquistó la primera medalla; el emperador de Alemania vió el retrato que hizo de don Alfonso XIII...

JOVEN AHOGADO

Más detalles. No son muchos los que podemos añadir á la información que ayer publicamos respecto á la horrible desgracia que costó la vida, en la dehesa de Peñamecas, al distinguido joven don José Rodríguez Mata.

El cadáver de éste apareció á las tres de la tarde, en una hondura de la misma ribera en que encontré la muerte nuestro querido amigo, y manos piadosas lo trasladaron á la casa de Peñamecas, donde habrá permanecido hasta el día de hoy en que se le habrá dado cristiana sepultura.

De Madrid se trasladó á esta el hermano de la víctima, don Enrique, que será el encargado de rendir los últimos tributos del cariño familiar á la infortunada víctima del triste suceso.

Su padre, nuestro querido amigo don Hipólito Rodríguez Pinilla, cuyo estado de salud es bastante delicado, se halla en la corte y habrá recibido la triste noticia de su pariente don José Bartolomé, rector del Colegio de San Ambrosio, que á tal fin ha salido para Madrid.

Por la casa de la distinguida familia de la víctima desfiló ayer Salamanca entera, que testimonio su dolor por el lamentable fin del bondadoso joven y demostró el cariñoso afecto que profesa este pueblo á los señores de Rodríguez Pinilla y que tan merecido es.

Nuestro amigo del alma, don Cándido Rodríguez Pinilla, se halla enfermo á consecuencia de la tremenda impresión que la muerte de su sobrino le ha causado.

PARA LOS LABRADORES

Los mercados de trigos

Confirmando la impresión que recogíamos en nuestro número anterior, las ofertas siguen en notable aumento en los mercados castellanos de trigos, y como consecuencia los precios han descendido en casi todas partes.

En Zaragoza se venden los trigos y sus harinas á los mismos precios que registráramos la semana anterior, y que puede decirse son nominales, pues apenas se efectúan operaciones.

SUCESOS LOCALES

Tremenda caída.

Por la cuesta del Arroyo de Santo Domingo cayó ayer noche un individuo llamado Benigno Sánchez Moreno, de cuarenta y nueve años de edad, zapatero de oficio, que estaba en completo estado de embriaguez.

Como ya se anunció, esta tarde, á las seis y media, se verificará en este elegante coliseo por el célebre Cuarteto Español y la arpista señorita Pequeño, el segundo concierto de música de cámara.

Merecen todo linaje de plácemes los iniciadores de estos acontecimientos y es deber de todos alentarlos para que se repitan con frecuencia estos actos, que tanto hablan en favor de la cultura de las poblaciones modernas.

TEATRO DEL LICEO

Como ya se anunció, esta tarde, á las seis y media, se verificará en este elegante coliseo por el célebre Cuarteto Español y la arpista señorita Pequeño, el segundo concierto de música de cámara.

DESDE ZAMORA

Un suicidio.

En este momento, diez y media de la mañana, empieza á correr por toda la ciudad un rumor, que desgraciadamente ha tenido confirmación. Dícese que en la casa que en la calle de Alfonso XIII habita el rico hacendado y comerciante, don Faustino Rivera, se ha tirado un hombre, sin precisar quién, desde una gran altura al patio de la casa, habiendo quedado horriblemente destrozado y muriendo en el acto.

El cadáver de éste apareció á las tres de la tarde, en una hondura de la misma ribera en que encontré la muerte nuestro querido amigo, y manos piadosas lo trasladaron á la casa de Peñamecas, donde habrá permanecido hasta el día de hoy en que se le habrá dado cristiana sepultura.

Muerte repentina. También acaba de saberse, en el correo de hoy, que en Madrid ha fallecido ayer, repentinamente, el conocido practicante de este hospital y odontólogo acreditado, don Cándido Sandoval.

Este también, cariñoso amigo, cuya amistad me honraba, fué á la corte anteayer, domingo, con objeto de visitar á un hijo suyo, de quien había recibido noticias de encontrarse enfermo, y á las pocas horas de llegar y abrazar á su hijo, el bondadoso don Cándido entregaba su alma á Dios.

Intoxicación. Ayer fueron suspendidas las funciones de tarde y noche que la compañía Fuentes tenía anunciadas para despedida de este público.

PARA LOS LABRADORES

Los mercados de trigos

Confirmando la impresión que recogíamos en nuestro número anterior, las ofertas siguen en notable aumento en los mercados castellanos de trigos, y como consecuencia los precios han descendido en casi todas partes.

dalito y Torquillo Petit, van á sudar tinta con los cuatro mozos que manda el señor Escudero.

Los cinematógrafos

Bretón. Como estaba anunciado, llevé á cabo ayer la función que en honor del escuadrón de Albuera, tuvo á bien organizar la empresa de este coliseo.

Como ya se anunció, esta tarde, á las seis y media, se verificará en este elegante coliseo por el célebre Cuarteto Español y la arpista señorita Pequeño, el segundo concierto de música de cámara.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

BRINDIS

Brindis que hubiera soltado poniendo en él mi alma entera, si hubiéramos celebrado el banquete proyectado por el regimiento Albuera al escuadrón que ha llegado, (y que así... á vista primera, casi parece obligado).

¿Que por qué se ha suprimido quienes, acaso, saber? Razon poderosa ha habido: Socorrer al desvalido que creyó más oportuno.

¿Escuadrón que ha regresado de aquel coto endemniado lo hay que vencer á una fiera tan cobarde como arriera, y el cazador obligado, se ve á batir á la espera... y aun el fusil descargado...

Aunque no hay quien bastante para decir que hay acá..., ya que el pecho rebosante de satisfacción está por verte á mi lado ya, haré que corra el sobrante...

Para que el saludo alcance á todos los que han llegado, quien tan bien les ha mandado que me saque de este trance, en un abrazo apretado sea por el travasado...

Para que el saludo alcance á todos los que han llegado, quien tan bien les ha mandado que me saque de este trance, en un abrazo apretado sea por el travasado...

Para que el saludo alcance á todos los que han llegado, quien tan bien les ha mandado que me saque de este trance, en un abrazo apretado sea por el travasado...

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid, 26.

LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

El comunicado oficial.

El comunicado oficial facilitado anoche por el Gobierno francés dice que en todo el frente no se ha señalado ninguna acción importante, aparte de un ataque alemán en Notre Dame de Loreto, que ha sido fácilmente rechazado.

El proceso Desclaux.-Condena de los proceados.

Ha terminado el Consejo de guerra contra el pagador Desclaux, por malversación de efectos y artificios militares.

Desclaux ha sido condenado a siete años de prisión, degradación militar y expulsión de la orden de la Legión de Honor.

Madame Bechoff ha sido condenada a dos años de prisión. Berget, a un año de prisión. Y los demás procesados han sido absueltos.

Un artículo de Clemenceau.

Clemenceau publicó en su periódico un artículo haciendo un resumen de los éxitos alcanzados por los aliados desde la victoria del Marne hasta la rendición de Przemysl.

Todos los esfuerzos de los alemanes para evitar los progresos de los aliados en los dos frentes de la guerra han fracasado. Alemanes y austriacos han sufrido derrotas de consideración y para compensarlas y mantener el espíritu patriótico de sus soldados, han tenido que conformarse con fáciles victorias sin consecuencias y éxitos parciales.

Los aliados han tenido, en cambio, triunfos ruidosos. Ahora los aliados están haciendo preparativos que darán como resultado una próxima é inevitable derrota de los alemanes.

Noticias inglesas.

Derrota de los austro-alemanes.

Dicen de Petrogrado que los austro-alemanes, antes de que se rindiera Przemysl, hicieron toda clase de esfuerzos para que la plaza no cayera en poder de los rusos. En la semana pasada, en vista de que la guarnición no podía prolongar la resistencia, alemanes y austriacos en combinación, atacaron en toda la línea.

Este ataque fué rechazado. Las bajas que tuvieron los austro-alemanes fueron unos 200.000 entre muertos y heridos.

Además cayeron más de 100.000 soldados en poder de los rusos como prisioneros.

Los rusos se apoderaron también de 320 ametralladoras y cañones y una abundante material de campaña.

La instrucción de los nuevos ejércitos.

Los periódicos ingleses, hablando de la formación y organización de los nuevos ejércitos ingleses, dicen que estos no podrán marchar a campaña porque se carece de oficiales instructores.

Esto no es cierto. La reserva nacional, que antes se elevaba a 250.000 hombres, ha sido empleada en la instrucción de los nuevos soldados.

La reserva está compuesta por soldados veteranos, que no tenían ya obligaciones militares. Sin embargo, todos los individuos que la forman se han ofrecido para prestar servicio y sus ofrecimientos han sido aceptados.

La rendición de Przemysl.

Una de las condiciones de la rendición de Przemysl ha sido el conceder a los soldados de la guarnición un tratamiento especial.

No podrán ser enviados a Siberia ni a campos de concentración. Serán alojados en una población del territorio ruso, donde vivirán bajo palabra de honor de no escaparse.

Una protesta.

El Gobierno yanqui ha dirigido una protesta al de Berlín por el lanzamiento de bombas contra un buque de socorro que navegaba cerca de Bélgica.

Noticias alemanas.

El comunicado oficial.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «Aparte de ligeras acciones en Nuestra Señora de Loreto y los Vosgos, solamente ha habido combates de artillería en el resto del frente.

En el teatro Oriental, al Norte

de Augustow y alrededores de Jaroslaw, han sido rechazados los ataques rusos.

Una felicitación.

El Kaiser ha dirigido una calorosa felicitación al secretario de Hacienda por el éxito obtenido con el nuevo empréstito de guerra, que ha sido cubierto con creces.

Detalles de la rendición de Przemysl.

Comunican de Viena que la documentación de Przemysl ha sido salvada por los aliados militares, que la han llevado al cuartel general.

Cuando capituló la plaza, más de la mitad de la guarnición no podía coger las armas.

Cuando los rusos ocuparon la plaza, densas columnas de humo se elevaron del único fuerte que había quedado intacto.

Además fueron inutilizados fusiles, cañones y todo el material de guerra.

Los rusos encontraron pocas municiones, porque antes de capitular, los austriacos habían disparado las últimas seis mil granadas.

Noticias de España.

La actitud del Japón.

Una importante personalidad española que ha llegado del Japón dice que allí son admirablemente tratados los prisioneros alemanes que pertenecieron a la guarnición de Tsing-Tao.

Los jefes y oficiales ocupan pabellones rodeados de jardines.

El exgobernador de Tsing-Tao reside en un lujoso palacio y tiene a su disposición numerosa servidumbre.

En un banquete celebrado hace poco, al que asistieron varios dignatarios japoneses y los jefes y oficiales prisioneros, se brindó por la próxima alianza entre Alemania y el Japón.

Los alemanes se muestran muy reconocidos por las atenciones de que son objeto.

Dice la personalidad citada que el Japón tenía dispuesto un cuerpo expedicionario formado por 500.000 hombres de tropas escogidas para ser enviadas a Europa.

Pero Inglaterra, temiendo que la victoria ensorberciera a los nipones y fueran en lo sucesivo una amenaza y un peligro para Europa, no aceptó el ofrecimiento a pesar de la presión de Francia y Rusia, que querían contar con la ayuda de los soldados amillos.

El Japón se prepara para una guerra con los Estados Unidos, que estallarà de un momento a otro. En Tokio supóñese que los instigadores de la resistencia de China son los agentes yanquis.

El Japón se ha desprendido de sus cañones viejos, que ha vendido a Rusia a muy buenos precios.

A pesar de la guerra, ha logrado el Japón equilibrar su comercio de importación y exportación.

La Hacienda está en una situación muy floreciente en forma que puede atender a los servicios militares y satisfacer desahogadamente otras necesidades, realizando mejoras de importancia.

Realizanse en todo el imperio obras de gran importancia y han sido creadas escuelas y otros centros de enseñanza con tal abundancia que el Gobierno calcula que dentro de dos años no habrá ningún analfabeto en el Japón.

Las costumbres sociales se han elevado tanto, que todas las clases sociales dan muestras de una educación y una corrección impecable.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid, 26.

Noticias del día

MADRID

El llamamiento de los excedentes de cupo.

Las explicaciones del señor Dato sobre el acuerdo del Consejo de ministros de mandar a filas a 50.000 excedentes de cupo, no han satisfecho a nadie ni han hecho desaparecer la alarma producida.

Dice Dato que el acuerdo no es más que la aplicación de la ley de Reclutamiento, pero las gentes continúan alarmadas pensando en la posibilidad de una movilización.

El crimen de la calle del Tesoro.

Continúan las diligencias judiciales con motivo del crimen de la calle del Tesoro.

El médico forense ha practicado la autopsia. En el certificado expedido por el forense, dice éste que Elvira Mateo

Madrigal falleció de muerte violenta.

De la disposición de las heridas deduce el médico que no puede tratarse de un suicidio, sino de un crimen.

Presenta el cadáver heridas cerca de la espalda, donde la víctima no podía alcanzar.

Resulta, pues, que existe un autor, al que hay que perseguir.

El primo de la víctima, sobre quien recaen todas las sospechas, será retenido en prisión hasta que se aclare el misterio.

DE PONTEVEDRA

La ejecución de una sentencia

Dicen de Pontevedra que ayer por la tarde llegó en el tren correo el verdugo que ejecutará mañana sábado a Manuela Cabreiro y Vicente Calveiro, condenados a muerte por asesinato de su padre.

Al divulgarse la noticia, se organizó una manifestación imponente.

Fué presidida por el Alcalde, el senador señor marqués de la Riestra, con su esposa; los diputados don Raimundo Riestra y don Alejandro Mon y otras personalidades. En la manifestación figuraban personas de todas las clases sociales.

Los manifestantes fueron al Gobierno civil, para pedir el indulto de las dos mujeres condenadas.

El Gobernador transmitió estos deseos al Gobierno.

El comercio ha cerrado en señal de duelo.

El pueblo está muy excitado. Témesse que ocurran desórdenes cuando los reos sean puestos en capilla.

La Agrupación socialista ha visitado a los obreros para que se nieguen a levantar el tablado para la ejecución.

También se ha pedido a los patronos que no faciliten madera con tal objeto.

DE LEON

La huelga de tipógrafos.

Continúa la huelga de tipógrafos. Las mujeres de los obreros apedrearon a los «squiroles» que entraron a trabajar en las imprentas.

DE JAEN

Pidiendo trigo.

Una comisión de fabricantes de harinas marchará a Madrid para pedir al Gobierno que facilite trigo.

DE SAN SEBASTIAN

Cargo suprimido.

El Municipio de San Sebastián ha acordado declarar vacante el cargo de director de la Caja de Ahorros del Ayuntamiento.

DE ALICANTE

Campeonato de tiro.

En Alicante se ha celebrado el campeonato de tiro de pichón.

El vencedor, señor marqués de Villaviciosa, ganó el título de campeón, la copa de plata y 5.000 pesetas.

El segundo premio de 2.000 pesetas fué ganado por el conde de Torrubio.

El tercer premio, de 1.500 pesetas, por el señor Santos Suárez. El cuarto, de 1.000, por el señor Cunaud.

El quinto de 500, por don Federico Soto.

Hoy serán disputados los premios de los infantes don Carlos y doña Isabel.

DE CADIZ

Torpederos ingleses.

Han pasado a la vista de Cádiz, a toda máquina, dos torpederos ingleses, que se dirigen a Gibraltar.

—El general Siivestre sigue en Larache, donde permanecerá hasta después de la jura de la bandera, que se celebrará el día 4 de Abril.

DE BARCELONA

El viaje de Suarez Inclán.

El ex ministro señor Suárez Inclán, pasó el día de ayer en Tarrasa, acompañado del Presidente del Fomento y otras personalidades. Visitó la Escuela Industrial y varias fábricas.

El señor Suárez Inclán fué obsequiado con un banquete. A la hora de los postres, el exministro de Hacienda elogió la industria de Tarrasa y la actitud de sus habitantes.

El señor Suárez Inclán fué ovacionado.

Al regresar a Barcelona, fué obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio.

Hoy regresará a Madrid.

DE BADAJOZ

La fiesta del árbol.

Se ha celebrado la fiesta del árbol, que resultó muy deslucida a causa del mal tiempo.

Asistieron unos 2.000 niños.

DE PALMA

Los mauristas.

Los mauristas de Palma de Ma-

lorca tienen el propósito de marchar a Madrid para asistir al discurso que pronunciará en el teatro Real don Antonio Maura.

RIVERA.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid, 26.

Más noticias del día

DE CADIZ

Compra de caballerías.

Un comisionado extranjero ha adquirido en Cádiz, pagándolas a altos precios, trece caballerías. Créese que son destinadas a Inglaterra.

La policía ha detenido una expedición de 400 sacos de harina, creyendo que iban destinados al extranjero.

Resulta que dicha expedición iba destinada a Canarias para el ejército español.

DE GIJON

El viaje de Weyler.

El general Weyler ha hecho una excursión en auto para visitar la Hidroeléctrica.

Regresará por la noche. Hoy marchará a Trubia para visitar la fábrica de cañones.

DE SEVILLA

Una multa.-El pan militar.-La siembra de garbanzos.

El gobernador de Sevilla ha recibido una comunicación de doña María Piedad Fernández, en la que ésta participaba que se negaría a que los agentes de la autoridad comprobaran la cantidad de trigo existente en sus paneras.

El Gobernador la ha puesto una multa de 500 pesetas.

—Hoy se agotó todo el pan militar, que por su economía, está siendo comprado por el público.

—En vista de que ha sido prohibida la exportación de garbanzos, los labradores se niegan a sembrarlos.

Con tal motivo, el rico hacendado señor Sánchez Dalp ha puesto a disposición del Gobierno extensos terrenos para la siembra de garbanzos.

UNA FIESTA TRAGICA

Gravísima cogida de Rosalito.

Machaquito, mata un toro.

Detalles de la corrida.

En el pueblo de Pilas, según telegramas que se reciben de Sevilla se celebró ayer una fiesta taurina organizada por los ganaderos señores Moreno Santamaría, Anastasio Martín y Félix Suárez, y por los toreros hermanos Rafael y Joselito Gallo.

La corrida se celebraba con el objeto de allegar recursos para las obras en construcción del Santuario de Almonte.

La fiesta tuvo una nota de tragedia, pues estuvo a punto de costar la vida el novillero Rosalito, que está en gravísimo estado.

La novedad de la corrida consistía en la presentación del ex-torero Rafael González (Machaquito), que estoquearía un novillo.

La entrada fué un lleno.

A la corrida asistieron numerosos cordobeses y sevillanos.

Además de Machaquito tomaron parte en la fiesta, los hermanos Gallo, Antonio Pazos, el novillero Rosalito, un sobrino de Machaquito y los banderilleros Blanqueto, Cuco, Magritas, Blanquet y Posturas.

Se lidiaron cuatro novillos toros.

Joselito saludó al primero con unas verónicas superiores.

Machaquito clavó un buen par de banderillas al cuarteo.

Joselito dejó otro superior.

Rafael Gallo clavó medio par al trapeico.

Joselito hizo una buena faena de muleta, dió un pinchazo hondo y una estocada corta y baja.

Al segundo toro lo banderillearon entre grandes aplausos todos los espadas.

Antonio Pazos puso un buen par.

Rafael Gallo muletea adornado. Entra a matar con alivios y deja una estocada caída y atravesada, que hace olvidar la excelente faena de muleta.

Sin embargo aplauden sus amigos y se le da una oreja con ovación.

Al tercer toro el sobrino de Machaco clavó un par desigual.

Blanqueto dejó uno colosal. El público ovacionó al veterano banderillero.

Machaquito toma al toro con la muleta y hace una faena robiosa, metido entre los pitones y como en sus mejores tiempos de matador.

Suelta tres pinchazos magníficos y luego, metiéndose a volapié, deja una soberana estocada hasta la empunadura. (Ovación formidable y las dos orejas del cornupesto).

Sale el cuarto y último toro que le corresponde matar a Joselito, pero éste cede la muerte del toro al novillero Fernando Rosales (Rosalito).

Coge la muleta, y al primer pase sale Rosalito enganchado de un pitón por el cuello, zarandeándole el toro y corneándole en el cuello y en una pierna.

La cogida fué emocionante. En la dejó quedó el joven diestro un reguero de sangre.

Se le llevó a la enfermería, mientras el Cuco, Posturas y Magritas, acribillaban al toro con un estoque, en medio de formidable escándalo.

El público censuraba a Joselito, que fué el que debió matar al toro.

Rosalito, debió torear ayer en Madrid, pero la empresa aplazó su contrato, para las corridas de la cañicula.

Rosalito fué llevado a Sevilla en un automóvil.

El estado del diestro es gravísimo. Si el cuerno del toro penetra un centímetro más en el cuello, hubiera quedado el diestro muerto en la plaza.

La enfermería carecía de botiquín. La hemorragia es enorme. Rosalito está decaidísimo y ha perdido el habla.

RIVERA

Oficiales cajistas.-Se necesitan, con urgencia, oficiales cajistas, para fuera de Salamanca, ganando buen sueldo. Informará don Vicente Ruiz, calle de los Corrales, 8 3 1

Pastos de primavera.-Se arriendan en la dehesa de Terredios, Ayuntamiento de San Pedro de Razados, para ganado vacuno y lanar. Para tratar, con don Juan Martín, en la misma dehesa 15-1

Se ha extraviado de Ciudad Rodrigo, desde el día 18 de los crientes, un perro setter, con pelo dorado y con un lunar blanco en la cabeza, que atiende al nombre de «Ale». La persona que lo haya o encontrado o sea su paradero, se le ruega avise a su dueño don Angel Roselló Pla, plaza de Béjar número 9, Ciudad Rodrigo, el que gratificará, agrediendo el aviso. 10-2

Ama de cría.-Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Segunda González, en Mata de Ledesma. 3 2

Se venden dos hermosas paneras en Chamberí, ó se arriendan. Darán razón, Avenida de Mirat, número 2, pespa. ho de vinos de Pedro García. 3-3

Confitero.-Se ofrece para enseñar el oficio para fuera de Salamanca. Razón: Ronda de Corpus, número 8. 3-3

Se necesita un chico de trece a catorce años para el comercio de calzado de Miguel López, Lonja de la Carcel, 3.

Se arriendan pastos mayores de primavera y verano, capaces para cien cabezas de ganado vacuno, con abundantes aguas, alzadamente ó por cabezas, en la Carollina. Para tratar, con don Antonio Lucas, en dicha finca ó en Tarazona de Valdeflorida. 15 3

Ama de cría, leche fresca y primera se ofrece para criar en casa de 1 padre. Informará: Arrabal, Carretera de Béjar, número 6. 3 3

Se arriendan los pastos y rastrojera de la dehesa de las Ventosas, para 500 ó 600 cabezas lanas es y 50 ó 60 reses vacunas, desde 1.º de Mayo a últimos de Octubre. Para tratar, Fidel Marcos, en Pedrosa. 4 4

Se vende la casa número 33 en la calle de San Gregorio, frente a la plazuela del Puente, consta de entresuelo, primero y segundo, produce buena renta. Info. mas Inocencio Cenizo, Varillas número 20, Sa. amanca. 15 8

Se vende ó se arrienda una casa en Alba de Iormos con corral, cuadra y cochera, para tratar, en la misma con Juan López Peralosa y en Salamanca, don Luis López Peralosa. Ronda de Corpus, gran cochera de La Golondrina. 25-13

Se arrienda a e-pig derro de término toda de Tarazona de Valdeflorida, capaz para 3.500 a 3.600 cabzas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar, con don Jerónimo Torres y Antonio Lucas, en dicho pueblo. 5 6

Arriendo de pastos.-Se arriendan pastos superiores de primavera en la dehesa de Espinacillo para 400 ó 500 cabezas de ganado lanar y de 12 a 14 de ganado vacuno. Informará el rentero en la misma finca. 15-11

Se arrienda un hermoso piso y se venden algunos muebles en la Ronda de Corpus, número 7, Gran cochera de La Golondrina. 25-13

Pastos en Avila.-Para temporada de 1.º de Mayo a 31 de Octubre, se admite ganado vacuno en la dehesa de Sobrinos y sus cercados, término municipal de Gallegos de Sobrinos, Informará en Avila, don Juan Pou y Peláez (perito y agricultor). 20-19

Gran cochera de La Golondrina: carruajes de lujo, medio lujo y camión automóvil y caballos de alquiler. Precios económicos. Ronda de Corpus 47. 25-13

Se vende un coche de dos ruedas, forma charret, muy bonito. Informará, San Pablo, número 15.

Se vende una cortina, enclavada en el marco de esta ciudad, a la entrada del cementerio de San Esteban. Dicha cortina contiene estable, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar, Ronda de Corpus 47. 25-13

Pastos de primavera, para ganado lanar, se arriendan en Matilla de Caños Informará en dicha localidad don Graciiano Pérez-Tabernero y Sánchez. 10 8

Se vende un carro con toldo valenciano, semi nuevo, para dos caballos y arcos. Informa: Alameda de mataras, frente a Calatrava 15 8

CONCURSO

La sociedad anónima Hidro Eléctrica del Agueda abre concurso para admisión de arrendamientos de su explotación general ó parcial de sus líneas.

Los pliegos de condiciones a que han de sujetarse las proposiciones de arrendamiento y cuantos datos sean necesarios a los que deseen tomar parte, se hallan expuestos en las oficinas del domicilio social en Villavieja y en las de la delegación de Ciudad Rodrigo a donde deben dirigirse los proponentes.

El plazo para la admisión de pliegos terminará el 20 del próximo Abril. (Salamanca) Villavieja y Marzo

PUBLICACION SENSACIONAL

¿Quiere usted poseer una Enciclopedia de divulgación científica, literaria, social y de arte, que sea á la vez modernísima, instructiva y de gran amenidad?

La Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26,

ha comenzado á editar una serie de tomos interesantísimos, originales de competentes autores, que abarcarán todas las ramas de la ciencia y del arte moderno.

La vertiginosidad de la vida actual exige en las lecturas condensar, extractar, ser claros, concisos y diáfanos, todo ello dentro de un margen cultural y científico que á todos interese y á todos enseñe.

Esta es la labor que proyecta la Editorial Gráfica Española con la publicación de su Enciclopedia, la cual, á pesar de su elevado carácter intelectual, estará

AL NIVEL DE TODAS LAS INTELIGENCIAS

y por su extraordinaria baratura se pondrá

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

La Enciclopedia de la Editorial Gráfica Española se publicará por series de á 12 volúmenes. La Serie A—primera de esta interesantísima Enciclopedia—se dedicará á la divulgación de la Ciencia Moderna, en sus aspectos más curiosos, útiles é instructivos.

El importe de la suscripción á los 12 volúmenes de la serie completa es de 10 pesetas en Madrid y de 11 pesetas con 40 céntimos en provincias (incluido el franqueo certificado por los envíos que se harán). Los suscriptores de Madrid á la serie completa, aparte de la comodidad de recibir á domicilio los volúmenes, obtendrán, por consiguiente, una rebaja de un 17 por 100, y los suscriptores de provincias un beneficio de 4,80 por cada serie.

Los tres primeros volúmenes de la Serie A se titulan:

TOMO TERCERO: La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas, por el Dr. Candela Ardid, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación.

Curiosísimo tratado científico de gran originalidad é interés, donde se pone de relieve la decisiva influencia de la música sobre determinados espíritus excitados ó en depresión. Obra de clara y seria consulta, que abre un cauce nuevo á las especulaciones terapéuticas de nuestros días. El influjo de las obras de los grandes maestros—Beechoven, Wagner, Bach, Mozart—se hace destacar en las páginas interesantes de este libro, así como también una estadística influyente sobre los organismos de los tiempos musicales (pasodoble, tango, minué, etc.), y de los diversos instrumentos, así de cuerda como de metal.

TOMO SEGUNDO: Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales, por el Dr. Roldán Cortés (Prólogo del Dr. Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).

En esta obra se refleja con absoluta claridad el pernicioso influjo que ejercen sobre los cerebros las diversas clases de literatura (la mística, la anarquista, la folletinesca, la erótica, la realista, la romántica, la naturalista), y se comprenden todas las ideas científicas que modernamente se han expresado acerca de tal punto. La vida desquiciada de grandes literatos, que fueron grandes locos; las aberraciones mentales de Nietzsche, Verlaine, Maupassant, Baudelaire, Lorraine; los realismos dolorosos de Dostowsky, Gogol, Gorki y Zola; los erotismos, un poco sádicos, de la Rachilde, Felipe Trigo, Instia; el misticismo de Tolstoi, etc., etc., todo ello se condensa en las páginas de este volumen, que al propio tiempo que lo es de crítica, es científico, interesante y actualísimo.

TOMO PRIMERO: Relaciones de fisiología entre los dos sexos, por el Dr. Scotch.

Obra editada con valiosos grabados, y que trata de materias tan interesantes como las siguientes: Higiene física y moral de ambos sexos en sus diversos periodos de pubertad, adolescencia, virilidad y senectud. Edad y aptitud reproductora en el hombre y la mujer. Fecundación. Concepción. Lactancia de los hijos. Patología y terapéutica de las enfermedades congénitas, hereditarias ó adquiridas por abusos, etc., etc.

Los títulos de los nueve tomos restantes de la Serie A son los que siguen:

TOMO IV: Los criminales según la Antropología moderna.—TOMO V: La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.
TOMO VI: El valor y el miedo en los Ejércitos europeos.—TOMO VII: Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas.
TOMO VIII: Las últimas teorías del Hipnotismo.—TOMO IX: El mal del siglo (Estudios de neurastenia social).
TOMO X: El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.—TOMO XI: La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad.
TOMO XII: Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.

Las mencionadas obras se editarán en tomos sueltos, al precio arriba indicado.

Remítase inmediatamente el siguiente boletín al señor director de la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid.

BOLETIN

D. _____ que vive en la calle de _____ población _____ provincia _____ desea suscribirse á la serie A de la Enciclopedia de divulgación científica, y envía por giro postal pesetas 11,40 para recibir inmediatamente y certificados los tomos publicados.

NOTA.—Cada mes se publicará uno ó dos, por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A aparecerá la Serie B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de divulgación literaria. Los pedidos de suscripción en estas condiciones sólo se admiten en toda España hasta el día 5 del próximo mes de Abril. h. 31 M.

Insustituibles, únicas para la garganta, tos, catarros, las Pastillas Crespo.

PASTILLAS CRESPO

La tos no deja dormir, te hace arrojar. ¿Por qué no tomas Pastillas Crespo?

¿Por qué sufrir dolor de garganta, tos, ronquera, catarro...? Usad una vez Pastillas Crespo y nunca usaréis otros remedios.

Si os sentís acatarrados, tomad dos ó tres pastillas Crespo, que os curarán. El dolor de garganta, tos, picor, se calman con solo una pastilla.

En todas las farmacias de España, 1,50 ptas.

En América y Filipinas, 4.

Tu cosquilleo en la garganta, tu tos, tu catarro, solo lo curan las Pastillas Crespo.

¡Qué noche, Dios mío! ¡Qué cosquilleo en la garganta! ¡Qué tos tan dolorosa! ¿Pero por qué no usas Pastillas Crespo?

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

EN LAS PROXIMIDADES DE ESTA CIUDAD se venden una era en las Carmelitas, y cuatro y media obradas de tierra de labor. Pa a detalles dirigirse á doña Purificación Polo, en Fuentelapeña (Zamora). 4-4-4

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica acuarrela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Crecencia Gil Felipe, San Justo, 57

Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos: Montera, número 25, Madrid; Botoneros, número 22, Sevilla; Mace de la Madalena, número 21, París; Plantas, número 62, Lima; Perú, número 1537, Buenos Aires; Emilio Lahesa, Tanager; Ronda de San Pedro, número 53, Barcelona; Obrapia, número 53, Barcelona; Uruguay, número 31, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cera de Pasco; J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife; La Extremeña, Manila. 1, 5, 10, 15, 20 y 25.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora, y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plasma toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

HERNIADOS Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato y en breve tiempo.

Actúa infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y referendado en el alto PODER JUDICIAL. Admirable consolidativo. GRAN ADHLANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Remon, PATENTIZADO Y ANALICADO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único pasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que poseyendo las privilegiadas creaciones, Famon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECTACIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y de censo del vientre, etc. Exitos tan completos como rápidamente obtenidos. Despacho: CARMEN, núm. 38 piso 1.º. BARCELONA. Pídanse, gratis, folleto instructivo.

Juan Carrara e Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de los importantes líneas postales Italianas.

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 6 de Abril el paquete CAVOUR
2 de Mayo el paquete GARIBALDI

Ya no intransferible, alumbrado eléctrico y con zarce fresco y vino todo el viaje, comida abundante, medicina y enfermería gratis. Pasajeros Marconi para comunicarse desde alta mar con otros vapores y con la tierra.

Queda reservada la cabina con anticipación. Organigramas por carta ó telegrama, que costará en el mismo día de su recibo.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.

SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

COMPANIA DE VAPORES GORREOS.

VAPORES DE IDA: PARA PERHAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

A Brasil A La Plata

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS		
	Brasil	La Plata
Salidas de Vigo.		
11 Abril.....	AVON.....	256 25
25 Abril.....	AMAZON.....	256 25
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.		
SALIDAS DEL PUERTO DE VILLAGARCIA		
20 Abril.....	DESNA.....	

Precio del pasaje en tercera clase, 236,25 pesetas. Menores de dos años un gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores corcos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOCUMENTOS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fieltros consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corcos

1.º Abril..... AMAZON
29 Abril..... ARAGAY

Billete Inglaterra primera clase 8-2-6. Segunda clase 5-12-6. Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabineu, Irujo, —En Bilbao, don Carlos de Maruri, —En Santander, señores Luis Maruri y compañía. —En Vigo y Villagarcía, al agente general en el N.º 2 de la Esquina don Estanislao Durán — Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

SUBASTA

Para pago de derechos de testamento se subasta en la notaría de don Rafael Serra no Colegio Notarial de Valladolid, el día 27 de Marzo de este año 1915 á las once de la mañana magnífico familiar, marca extranjera, completamente nuevo y guarniciones plateadas completamente nuevas, habiendo costado familiar y guarniciones 6.000 pesetas. El tipo de subasta es de 600 pesetas y será adjudicado al mejor postor puesto que la subasta se hará por pujas á la lla á Para vers, en los cuales se piedad de los herederos de don Román do Martín, accesorio del cuartel de la Guardia Civil, de Valladolid 10 - a 10

QUINO - ARSENOLO - "CARNO"

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Comensal Palúdica, en cuya curación triunfa con asombrosos resultados por los innumerables casos observados.

DR. "CARO"

Químico - Farmacéutico - Rue Bonafil X 3 (Lyon) - Único y exclusivo depositario en España

Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez

Merced, número 9 - Salamanca.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD